

Cierre. La de los correos, a las doce de la tarde. Palma y pueblos de la línea férrea, seis noche.

Palma de Mallorca.—Lunes 10 de Abril de 1905

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

LA CATÁSTROFE

En nuestra sección telegráfica correspondiente a la edición del sábado próximo pasado dimos cuenta a nuestros lectores de una espantosa catástrofe ocurrida en un depósito en construcción destinado al abastecimiento de aguas en Madrid.

Ayer recibimos gran número de despachos, que, por impedírnoslo la vigente ley del Descanso dominical, no pudimos dar al público, habiéndolo hecho esta mañana por medio de un suplemento.

A juzgar por los detalles recibidos y por los que vamos recibiendo, la catástrofe ha sido aún más luctuosa de lo que las primeras noticias nos hicieron suponer, ya por el gran número de las víctimas hasta el presente registradas, ya por los antecedentes que se van conociendo, ya por las trágicas escenas que continuamente se desarrollan en el lugar del siniestro a la extracción de los cuerpos horriblemente mutilados, ya en los improvisados hospitales, por los deudos, conforme van reconociendo en los muertos ó heridos, algún miembro de la familia.

Para nosotros en quienes se halla fresco aún, á pesar de haber transcurrido algunos años desde que se produjo, el horripilante espectáculo de las víctimas de la explosión de la pólvora almacenada en el rebellón de San Fernando de esta ciudad, es doblemente sensible la noticia de las ocurrencias que recientemente el telégrafo nos ha transmitido, pues la congoja de aquel recuerdo viene á mezclarse con la que en nuestro ánimo produce la imagen de la lectura de los despachos referentes á la actual evoca en nuestra mente.

Si á la realización del suceso que lamentamos han contribuido, como parece deducirse de las noticias que conocemos, la imprevisión, la codicia y la inmoralidad, al profundo dolor habrá que sumarse la natural indignación por haberse consumado una inmensa desgracia evitable y hasta cierto punto prevista.

Sea como fuere, no dudando que las autoridades depurarán y castigarán caso que resulten probables, las responsabilidades, lo que urge por de pronto es acudir en auxilio de las numerosas víctimas y de las familias de las mismas, siendo de esperar que los sentimientos caritativos de los palmeños, teniendo presente el deber de gratitud que les impuso la noble conducta observada por las demás poblaciones españolas al ocurrir la explosión de que antes hemos hablado, hallarán en este recuerdo un nuevo estímulo para acudir al llamamiento de la caridad.

Los estrenos en Madrid

«De Balcón á balcón» y «El maestro Lamparilla»

Estos son el título de las dos obras recientemente estrenadas en Apolo. La primera es un entremés de los señores Alonso Gomez y Muñoz Seco y la segunda es una zarzuela de Alonso Gomez y la música de Valverde (hijo).

De estas obras, dice Angel Guerra: A la hora del primer estreno, había público en el teatro. La representación desfiló sin mayores contratiempos, y los autores se presentaron, al final en el proscenio.

Trátase en el entremés de un diálogo, sin mayores encantos ni mucho ingenio, entablado entre una muchacha y un estudiante, vecinos de casa, de balcón á balcón. Comienzan correspondiendo con el desdén al requiebro, y acaban haciéndose novios.

No ofrece gran novedad el asunto, como comprenderá el lector, y sí, para su mayor fortuna, el diálogo fuese vivo y chispeante, al modo que lo saben hacer los Quintero, á quienes por lo visto tratan de imitar los autores del entre-

més, más franco y menos discutido el éxito. No obstante, pelillos á la mar, y pase en buen hora, ya que peores producciones, sin pizca de arte, son admitidas y aun aplaudidas.

Y vamos al otro estreno. No gustó la obra «El maestro Lamparilla» es un nuevo golpe á un cuadro ya demasiado tratado en la escena.

Se abusa ya mucho de la navaja de afeitar, de la mujer regañona, del chulo donjuanesco, del marido tocador de guitarra y borracho, y de la niña marisabidilla y heridas de punto de amor.

Tanto se ha visto á esa gente andar por las tablas de esos escenarios, que no interesan, y antes por el contrario, cansan, como esas personas cuya charla nos sabemos ya de memoria.

No estaría mal renovar un poco la colección de tipos, ó «muñecos», como llaman en el argot de bastidores, para que no nos sepa el plato á sopa fría.

«El maestro Lamparilla» es ya demasiado conocido del público madrileño, y hasta de toda España, con sus Indias.

Completó el programa de la función de anoche, beneficio de Isabel Bru, la reprise de «Las hijas del Zebedeo» y un acto de «La Mascota».

La linda triple alcanzó muchos aplausos y fué obsequiada con corbeilles por sus admiradores, compañeros y amigos.

EL MAESTRO BRULL

«Uno menos y un nuevo hueco muy difícil de llenar.»

Así pensamos ayer, al llegar á nosotros la noticia del fallecimiento del ilustre compositor Apolinario Brull.

Como nosotros, seguramente pensarán todos los que conocen la labor meritísima que lega á la posteridad el maestro Brull, pues era el autor de la partitura de *La Cruz Blanca*, uno de esos pocos artistas de inspiración fresca y honrada que, frente á una verdadera legión de músicos—mercederos, sostienen el nombre del arte lírico español.

Aunque ya había pasado de la juventud, sin que por ello pudiera conceptuarse viejo, y su inspiración se conservaba fresca y lozana y su laboriosidad

era incansable, el maestro Brull vivía algo retirado, y en estos últimos años sólo de tarde en tarde sometía al inapreciable fallo del público alguna que otra



Maestro Brull.

obra.—Tiene registradas Brull en su vida artística muchos y muy grandes éxitos, de los que sólo se obtienen á fuerza de talento, de originalidad y de dominio de la técnica. ¿Quién no recuerda con placer la música de *Certaines Nationales*, en la que han entrado á saco algunos de los que tienen monopolizados los teatros de género chico de la Villa y Corte? ¿Quién no se ha entusiasmado al oír las alegres y frescas notas de *La Cruz Blanca*?

Y no hablémosle del ambiente, del sabor local, que tienen las partituras de obras regionales como *La buena sombra* y *Los charros*.

Sus mayores éxitos los alcanzó en el género chico, pero qué distancia tan enorme, qué abismo tan profundo existe entre la labor de Brull y la de esos adoradores del trimestre que cuentan los estrenos por mensualidades y con frecuencia por quincenas!

Sin efectismos, tangos ni couplets, en lucha franca y honrada, gloria y dinero en abundancia.—Deja inéditas algunas obras y buen número de composiciones sueltas, pues aunque en estos últimos años no hizo la vida activa que le permitían su edad y sus talentos, vivía agrado al trabajo y rindiendo culto al arte para que había nacido.

D. A. MORALS.

EN EL TEATRO PRINCIPAL

ASAMBLEA LIBERAL

El acto

Como saben nuestros lectores el partido liberal de estas islas tenía organizada una asamblea y ésta se celebró ayer, en el Teatro Principal, á las once de la mañana.

Momentos antes de comenzar el acto, los alrededores de aquel coliseo se veían animadísimos.

Los palcos plateas fueron ocupados por distinguidas señoras y señorías. En las butacas y palcos había representación de casi todos los pueblos de esta isla. Todas las localidades estaban ocupadas, lo mismo que la gradería de la tertulia.

Sobre el escenario, se había dispuesto una decoración cerrada.

Delante de una mesa, tomaron asiento el diputado á Cortes D. Alejandro Rosselló, como presidente. A su derecha el Conde de Montenegro, D. Pedro Martínez y D. Rafael Llobera y á su izquierda, D. Bernardo Amer, D. Sebastián Domenech y D. Juan Lliteras.

En segundo término, ocupaban puesto los restantes individuos del Comité del partido y los oradores.

Un recuerdo triste

Abierto el acto, el presidente, Sr. Rosselló, usa de la palabra, para decir que una inmensa catástrofe ha surgido en Madrid, teniendo envuelta á la población en la mayor de las tristezas. Nuestro deseo—dice—hubiera sido suspender este acto; pero nos hemos visto imposibilitados de ello, puesto que las noticias de aquella catástrofe no se conocieron en Palma hasta anoche. Es tan grande aquélla, que solo se puede comparar con la que hubo en esta ciudad, cuando la explosión del rebellón de San Fernando.

Suplica el Sr. Rosselló á la prensa que abra una suscripción en sus columnas para socorrer á las familias de las víctimas.

Pide á los reunidos una oración para los que perecieron en la catástrofe y una limosna para las familias de las víctimas y para las supervivientes.

Renovación del Comité

Continúa el Sr. Rosselló en el uso de la palabra y dice que el objeto de la Asamblea, es principalmente para la renovación del Comité provincial y para dar cuenta de las gestiones que se ha realizado.

Para llevar á cabo lo primero entiende que lo más conveniente es que se nombre una comisión nominadora para que

ésta indique á las personas que han de formar parte del Comité.

Los concurrentes aprueban la idea y se indica á la presidencia para que designe á los señores que han de formar dicha Comisión. Se indica á los señores D. Narciso Sans, D. Sebastián Domenech, D. Jaime Pons, D. Rafael Llobera y D. Luis Pascual.

Estos señores se retiran á proponer la candidatura del nuevo comité. Al cabo de poco rato aparecen en el Sr. Pons, da lectura á la siguiente candidatura, que merece la aprobación de los concurrentes:

Presidente honorario: D. Valeriano Weyler.

Presidente: D. Alejandro Rosselló.

Vice-presidentes: D. Bernardo Amer, Excmo. Sr. Conde de Montenegro, don Domingo Escañá.

Vocales: D. Gregorio Vicens, D. Jaime Font Monteros, Excmo. Sr. D. Luis de León, D. Miguel Granada, D. Guillermo Nadal, D. Pedro Montaner, D. Antonio Rosselló Gomez, D. Gabriel Fuster, D. Juan Lliteras, D. Francisco Mercadal, D. José Riquer, D. Candido Lombart y D. Jaime Comas.

Secretarios: D. Antonio Pujol y don Miguel Oliver Xamena.

A propuesta del señor Rosselló, se aprueba que entren á formar parte de dicho comité los señores que han compuesto la Comisión nominadora.

Los discursos

D. Alejandro Jaume

Es la persona, que la juventud del partido ha designado para que hable en nombre de ella. Es abogado.

Al adelantarse hasta la mesa destinada para tribuna de los oradores, el público le acoge con un atronadora salva de aplausos.

El Sr. Jaume comenzó su discurso agradeciendo desde el fondo de su alma, el aplauso, que sin duda está dedicado á la juventud; principalmente lo agradece á esas manecitas blancas de las mujeres, dando con ello á entender que la mujer no ha de ser sólo objeto de nuestros amores, sino que ha de intervenir en todos los asuntos de la vida.

Os hablo—dijo—en nombre de la juventud, con esa fe y entusiasmo que todavía no ha sido enfriado por las desventajas de la edad madura.

No hemos de hacer propaganda, ofreciendo lo que pueda saciar el apetito; sino que hemos de luchar desinteresadamente, con verdadera abnegación.

Nosotros predicamos con el ejemplo, nuestros electores sufrieron atropellos en las pasadas elecciones, y nosotros los perdonamos, sabiendo que la misericordia es virtud que eleva el alma.

Apenas nacidos en la política cayó sobre nosotros, la ira de los adversos porque seguimos á D. Alejandro Rosselló, que se dice que es político antiguo; nosotros le seguimos porque personifica nuestras creencias; mas repitiendo palabras suyas le combatiremos el día en que vuelva la vista atrás para contemplar los resplandores de la traición. (Muchos aplausos).

Nosotros como gente nueva hemos de dirigir nuestros pasos hacia la democracia, hacia la cual van todas las naciones, tales como Italia y Francia, y hasta en Rusia en donde la democracia corre rápidamente bajo la servidumbre como las aguas del Neva, al abrigo de su coraza de hielo.

Tenemos ante nosotros varios problemas, el pedagógico, haciendo desaparecer el tipo bufo del maestro de escuela, con reformas que le enaltecen. También hemos de combatir el clericalismo, ya que no es posible el progreso de la humanidad mientras sobre ella se cierna un poder de misterios y de tinieblas. (Aplausos).

Nuestra obra no ha de ser pasiva, conservando lo que nos legaron, en el arca santa de nuestros antepasados, hemos de añadir las libertades que la evolución vaya trayendo.

Los acontecimientos políticos tienen importancia grande. Censura á los pasivos que abandonan sus derechos y que olvidan sus deberes más imperiosos. Ya lo dijo el primer orador romano que todos deberían llevar en la frente escritos sus ideales.

Los indiferentes, como ha dicho Rosselló no son más que estorbos sociales.

D. Rafael Llobera

Diputado provincial. Comienza su discurso diciendo que en circunstancias como las presentes la lengua se le pega á los labios, se le atrofian los sentidos.

Pide que se arranque del suelo balear, la planta del caciquismo, de esta manera iremos siempre adelante. Bélgica y Holanda son grandes por sus trabajos agrícolas. Defendamos la marina, España puede ser una nación grande. Trabajemos todos y como ellos podremos adelantar.

Mallorca es un gran país, que anhela la libertad. Por sus hermosas perspectivas Mallorca es un traspunto del paraíso.

Se declara verdadero patriota y dice que antes que ondee en nuestra isla pabellón extranjero preferiría que Mallorca se hundiera en el mar.

Si la mar pudiera transmitir nuestras ideas á la península, diría que somos patriotas.

D. Antonio Rosselló y Gómez. Concejal del Ayuntamiento de Palma. Manifiesta que el partido liberal es eminentemente democrático, por esto hemos querido celebrar esta Asamblea.

Así quedará demostrado. La vida política de los partidos, es costumbre moderna que se muestre en forma de asambleas. Los partidos representan algo muy importante para el desarrollo de un país. Los partidos son necesarios para la vida de un pueblo.

No es de extrañar, pues, que estemos satisfechos de lo alcanzado por el partido liberal, pues que él ha conseguido para el país sus principales libertades.

La vida es una continua lucha. Cuántas miserias abatan nuestro espíritu! La sociedad nos sostiene, y el esfuerzo común nos alienta para llevar á cabo nuestras ideas.

En todo debe haber orden. Los partidos deben aspirar á que en ellos haya orden, por medio del cual se desarrollan los problemas que se presentan á solución.

Los partidos políticos representan el movimiento social. En todo lo del mundo se ve ese eterno palpitante, de los cambios que se producen.

El partido liberal existe en España y se sostiene firme. La fuerza de la idea no es óbice para que un hombre pueda cambiar el movimiento de un partido.

Lo que se ha hecho con el movimiento de evolución del Sr. Maura restando fuerzas al partido liberal, no ha sido causa de que este subsistiera. Se ha formado un partido conservador que es una amalgama y continúa el liberal desmenuzando los mismos principios.

Sostiene que el partido liberal constituye una fuerza necesaria para la vida. La unidad que demostramos, unidos por la disciplina, será lo que nos dará fuerza en la lucha de las aspiraciones del partido.

Y termina agradeciendo al género femenino la presencia en este acto.

D. Bernardo Amer

Ex-diputado provincial. Dice que habla como presidente del Comité local y aprovecha la ocasión para agradecer el nombramiento que se le acaba de hacer como individuo del Comité provincial y promete proseguir trabajando en pro de la libertad y en defensa de los derechos del hombre llama-

dos individuales por ser inherentes á la persona, naturales é ilegales porque existen por sí como una de las cualidades constitutivas del ser humano.

Que el partido liberal democrático tiene la elevada misión de impulsar á nuestro país por el camino del progreso, como lo tiene también de trabajar para que nuestra sociedad se transforme y mejore por medio de evoluciones pacíficas y no á través de turbulentos cambios y revoluciones, no siempre justificadas.

Pero una vez garantidos los derechos individuales, hay que trabajar para hermanar la libertad con el orden, hay que adoptar medidas favorables al desarrollo de los intereses materiales, encaminadas al fomento de la agricultura, al ensanche del comercio y á los adelantos de la industria, hay que solucionar los áridos problemas político-económico-sociales, que tanto preocupan á España y vivir la vida moderna, apartándonos tanto de las ideas arcaicas como de las acciones bruscas y violentas que llevan en sí reacciones de fuerzas iguales y opuestas que se destruyen y aniquilan.

Con respecto á la política local, digo: que es deber de partido, pero deber ineludible, el que en los pueblos donde aun por desgracia el rescoldo del caciquismo se significa en algún acto público y principalmente en los repartos de consumos, se conteste por nuestros correligionarios con una política seria y de anchura base, de perdón y olvido, política noble y elevada que ha de extirpar la iniqua que en mal hora se engendró en muchas poblaciones.

Que una vez sometida la conducta del Comité provincial al inapelable fallo de la Asamblea y cerciorados todos los reunidos de la importancia que tienen las fuerzas, que hoy día forman el partido liberal de Baleares, importancia que se ha demostrado en las últimas elecciones, decid á los correligionarios que no les ha sido posible asistir á este acto, á nuestros amigos y á cuantos os quieran escuchar que continuamente se reciben valiosas adhesiones y que todos los liberales monárquicos de estas islas estamos unidos y compactos bajo la acertada dirección del ilustre general Weyler y del elocuente é infatigable Diputado á Cortes D. Alejandro Rosselló; unión que es aplaudida en Madrid y admirada en provincias.

Con referencia á la política general manifestó que el partido liberal democrático tiene soluciones para todos los problemas que se están ventilando, que está dispuesto á establecer la moralidad en todas las clases y en todos los actos públicos y que con fe y entusiasmo trabaja para que España crezca y prospere dentro de sí misma con el acertado desarrollo de las fuerzas productoras y bajo el amparo de una ilustrada y prudente administración.

Terminó augurando, días de ventura para nuestro querido archipiélago y días de esplendor para nuestra idolatrada España.

Don Alejandro Rosselló

Diputado á Cortes. Usa de la palabra, después de haber sido saludado, como los anteriores oradores con una salva de aplausos; y dice que el ilustre general Weyler al excusarse de presidir la asamblea, le encargó que saludara en su nombre á los concurrentes á este acto.

Esta asamblea—dijo—es para mí motivo de especial goce, porque vosotros sois esa falange de electores, que me han investido con el cargo que ostento.

Cuando recibí el acto de diputado entendí que debía defender vuestros derechos.

Entendí que era mi deber terciar en todas las cuestiones afectas á este archipiélago, y á las generales de la nación, huyendo de esas luchas de bandería, de todo punto estériles.

Siempre que se presentó ocasión la aproveché para ayudar al ilustre mallorquín que fué elevado al primer puesto de la nación. Aquí según se ha recordado hice en cierta ocasión el elogio del Sr. Maura y expresé un presentimiento. Este se ha realizado y yo estoy en el mismo puesto.

Yo repetiré el elogio del Sr. Maura que en aquel entonces hice pero él se ha apartado de lo que decía. Se puede decir que el Sr. Maura predica y nosotros practicamos.

Se hablaba contra el caciquismo y los amigos del Sr. Maura parece que no se arrepienten ni se enmiendan. El caciquismo no fué el encarnación de una sola persona, fué la encarnación de todo un partido. Esa política de caciquismo, está exacerada. No iremos nosotros por ese camino de perdición.

El partido liberal está basado en una gran rigidez. Los partidos no son factorías electorales. Los partidos han de procurar el bien buscando soluciones para los problemas nacionales. Nuestra obra no ha de ser de represalias y sí de abnegación y de sacrificio.

Las necesidades á veces obligan á buscar coaliciones con partidos y nosotros re-ientemente hemos realizado una coalición con el partido conservador. Alguien cree que las coaliciones son uniones para aplastar á algún partido.

No es eso; las coaliciones se hacen para buscar una solución; conseguida ésta, cada partido recobra su libertad de acción.

No unimos para rectificar un error; para demostrar que los monárquicos son en mayor número que los republicanos. Conseguido esto, está rota la unión.

No tenemos enemistad, pues, contra el partido republicano, al que creo un partido, con ideas, que debe existir.

El proceder del partido republicano y el nuestro, es completamente distinto. No sé si nos llegaremos á entender, pero lo dudo, en la manera de apreciar las cuestiones.

En las ideas puede decirse que los republicanos y los liberales tenemos muchos puntos de contacto. Nosotros no olvidaremos nunca que hemos contribuido á conseguir las libertades del 68; y actualmente iremos juntos con los republicanos para conseguir que no prospere el Concordato, para evitar que se convierta á España en una colonia eclesiástica (*grandes aplausos*). No se quería que hablásemos claro? Ya lo hemos hecho.

El partido liberal jamás ha podido ser tachado de irreligiosidad por defender élas prerrogativas civiles.

Pronuncia hermosos párrafos demostrando que desde antiguo esto se sustenta, y sin embargo nadie ha pensado en señalar que ello era irreligioso.

Entiende, empero, que esas cuestiones no compete tratarlas en el seno de las corporaciones municipales; esas cosas corresponden á las Cortes.

Naciones como España están sujetas á un pacto internacional que es el Concordato. Con que se cumpliera éste ya nos podríamos dar por satisfechos.

No os he de hablar del problema de las subsistencias. Quién ha trabajado principalmente en este asunto han sido los liberales. También han trabajado los republicanos y los conservadores. Fue el señor Moret quien personalmente fué á Andalucía para estudiar tan importante asunto.

Dice que cuando las subsistencias todavía no llamaban la atención del público, él en la Cámara pedía el abaratamiento de los aranceles de ciertas materias.

¿Qué otro problema existe? pregunta. El problema obrero. Nosotros—añade—también nos hemos ocupado de esto, por entender que él es una aspiración nueva.

El homenaje que se ha de dedicar á la mujer, es enterarla de todo lo que pasa en la casa y en la vida. Por esto es que hablando á la mujer de los problemas del Estado, le he rendido el más cumplido homenaje.

Todos esos libristos que antes se cantaban á la mujer han pasado de moda. Se ha de pensar en dar nuevos medios de vivir á la mujer, para que no quede abandonada á las veleidades de la fortuna ni á las de los hombres.

Hay grandes muestras de grandes mujeres. En Mallorca existe el tipo de *madona*, que ayuda en todas ocasiones y trabaja tanto como su marido, siendo respetada por todos los *misatges*. Esto indica que su trabajo es muy útil.

Quiero que la mujer intervenga en los problemas del Estado. El partido liberal ha llevado á la mujer á la Junta de Instrucción Pública.

Después el señor Rosselló dice que el problema pedagógico es el que ha de resolver los grandes problemas. El nos abrirá muchos caminos.

Se felicita de que el partido liberal se haya visto engrosado por la juventud brillante; de esa juventud—añade—plebética de vida, que dice que me abandonará, cuando vuelva la vista atrás.

Hace presente que en el partido liberal, existe la verdadera democracia. Todos los asuntos que se han tratado los ha resuelto el comité y todos han sido resueltos por unanimidad.

Termina dando las gracias á todos por haber asistido á tan importante acto.

Este discurso, como los anteriores, fué muy aplaudido; y en diferentes ocasiones fueron interrumpidos los oradores con frenéticos aplausos.

Así que hubo terminado la asamblea, el señor Rosselló dirigió un telegrama al general Weyler, dándole cuenta del resultado del acto y participándole que se le había nombrado presidente honorario del comité provincial del partido liberal.

A las señoras y señoritas

Mademóiselle Madeleine Caumartin tiene el honor de participar á su numerosa y distinguida clientela que no habiendo podido satisfacer los muchos pedidos por la escasez de tiempo, se que lará en esta hasta el martes día 11 á las doce en que tendrá expuesto para la venta su magnífico surtido de sombreros de verano en el Grand Hotel donde se hospeda.

CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ *espectoantes y calmantes de la Tos* Farmacia y Laboratorio de J. MIRO. Abierta toda la noche—Colón 22 y Perejil 2

Profecía de la catástrofe

Hace cuatro años

En la sesión del Congreso de 4 de Julio de 1901, un diputado, el Sr. Uriá, pidió al ministro de Obras públicas que remitiera a la Cámara el expediente relativo a la construcción del tercer depósito de aguas del canal de Lozoya.

El Sr. Prado y Palacio calificó de verdaderamente escandaloso cuanto había ocurrido en tal asunto, «en el fondo del cual», dijo — en una grave cuestión de moralidad.

En aquella sesión se manifestó que los terrenos en que se había construido el tercer depósito habían sido adquiridos por más de 2 millones de pesetas, cuando su verdadero valor era de 200.000.

El Sr. Soriano hizo varias preguntas relativas a las obras del depósito, y entre ellas la siguiente: «¿Es cierto que por terrenos cuya hectárea valía entonces 5.000 pesetas se pagaron 2.125.125 pts. por cada dos hectáreas?»

El *Heraldo de Madrid* de 3 de Julio del mismo año decía lo siguiente: «La *Correspondencia de España* hace anoche un minucioso relato de un nuevo desastre ocurrido el lunes pasado (era miércoles cuando se hizo público) en el depósito en construcción del canal de Lozoya, suceso de gran trascendencia, no sólo por los perjuicios causados, sino por las amenazas que se desprenden de él para el porvenir, y que, sin embargo, se ha procurado ocultar a la publicidad, sin duda para continuar la serie de tolerancias y contemplaciones guardadas a aquellos a quienes sólo debe exigírseles enormes responsabilidades».

El desastre era un hundimiento en las obras de dicho depósito.

Abrióse después un debate extenso, según recordarán nuestros lectores, acerca de las obras del tercer depósito, intervinieron en él los Sres. Prado y Lacerria, por la minoría silvestista; D. Rodrigo Sociano, D. Germán Gamazo, el duque de Bivona y el entonces ministro de Obras públicas Sr. Villanueva.

Del debate, lo que resultó claro fue que los intereses públicos habían sido lesionados por la tasación de un perito, sancionada por el ministro de Fomento, D. Alejandro Pidal.

El 20 de Agosto siguiente, la *Gaceta* publicó un Real orden del ministerio de Agricultura cuya parte dispositiva dice así:

«1.ª Que se nombre una Comisión de cinco inspectores del Cuerpo nacional de ingenieros de caminos, canales y puertos, para que, practicando los reconocimientos que estime necesarios y estudiando el informe emitido y todos los expedientes y datos relacionados con la construcción del tercer depósito y con las incidencias a que ésta ha dado lugar, informe acerca de las conclusiones que en aquél se establecen; los medios más adecuados para la reforma del proyecto, para la consolidación de los minados y para la resolución de todas las incidencias relacionadas con la construcción indicada.»

«Esta Comisión será presidida por el inspector general, presidente del Consejo de Obras públicas, y formará parte de ella el subdirector de esa Dirección general y tres inspectores generales del mismo Cuerpo, que serán designados por el Consejo de Obras públicas. Funcionará como secretario de ella un ingeniero subalterno.»

«2.ª Que en virtud de lo prevenido en el núm. 4.º del art. 10 del reglamento para la ejecución de la ley general de Obras públicas se consulte al Real Consejo de Sanidad acerca de si el emplazamiento escogido para el tercer depósito ofrece peligros para la salud pública por su inmediación al antiguo cementerio de la Sacramental de San Martín, proponiendo en su caso los medios científicos conducentes a evitarlo.»

nuevo diario republicano titulado *La defensa*. Agradecemos el saludo que dirige a la prensa y le deseamos larga vida.

Por telégrafo

Opinión del ministro.—Versión oficial.—Manifestación.—Número de heridos.

Madrid 10 a las 9

El ministro de la Gobernación Sr. González Besada, atribuye los sucesos desarrollados ayer a elementos revo'tosos.

En una versión oficial se dice que los perturbadores colocaron a las mujeres delante de la manifestación para contener a la fuerza.

Las sociedades obreras han invitado a sus asociados a la manifestación de duelo que tratan de celebrar mañana. El gobernador parece dispuesto a prohibir dicha manifestación.

El número de heridos ocurrido en el motín de ayer se eleva a 20, entre los cuales figuran bastantes guardias.

El «curda» Garibaldi

Madrid 10 a las 9'45

Valencia.—Algunos elementos de esta ciudad trataban de contratar al célebre curda madrileño Garibaldi y hacerle un entusiasta recibimiento.

Se trataba de meterlo en una carroza, artísticamente adornada y pasearlo por la ciudad; al efecto se había ordenado que las tabernas estuvieran engalanadas.

Enterado de ello el gobernador, ordenó que en caso de que llegara de Madrid Garibaldi, se le detuviera, bajo cualquier pretexto.

Ayer, se organizó una manifestación, la cual seguía a un hombre que imitaba a Garibaldi.

La policía la disolvió.

Combate

Madrid 10 a las 9'45

Reina ansiedad en San Petersburgo por el inminente combate naval que se ha de librar en los mares de la China.

Robo de dinamita.—Una bomba.—Revolucionarios presos.—Un incendio.—15 muertos.—Escaramuzas entre rusos y japoneses.

Madrid 10 a las 10

«Túnez».—Reina la alarma en esta población. Han sido robados 400 kilos de dinamita que estaban depositadas en Bari.

En Roma ha sido arrojada una bomba en el palacio Arzobispal. Las habitaciones del Prelado han quedado destruidas.

Noticias de Rusia dicen que han sido presos numerosos revolucionarios.

En Moscú un incendio ha destruido una escuela resultando muertos el maestro que la regentaba y 14 de sus alumnos.

Cerca del palacio de Czar ha sido descubierta una bomba.

Noticias de la Manchuria manifiestan que han ocurrido serias escaramuzas entre rusos y japoneses, en las cuales han salido triunfantes los primeros.

Horrorosa catástrofe

Suscripciones.—La Prensa.—Los teatros.—Villaverde.—Los mineros.—El gobernador. Casinos.—Particulares.—Ofrecimientos.—Suscripción nacional.

Madrid 10 a las 8'40

Los periódicos de esta Corte encabezan la suscripción iniciada para el socorro de las víctimas de la catástrofe.

«El Imparcial» ha recaudado 1798 pesetas; «El Liberal» 5167 y las demás publicaciones insertan también nutridas listas de donantes.

Algunos teatros han cedido todo el importe de la venta de un día.

Cada uno de los ministros se ha suscrito por 500 pesetas, y el Presidente del Consejo Sr. Villaverde, por mil. El gobernador por 500. En los aristocráticos «Casino de Madrid» y «La gran Peña» se han recaudado 7.000 pesetas.

En el Gobierno civil se han recibido más de 15.000 pesetas de muchos particulares y otros valiosos ofrecimientos.

Algunos eologos han acordado admitir como internos a los huérfanos de las víctimas de tan luctuosa hecatombe.

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que se abra la suscripción nacional.

Cadáveres indentificados.—Los sepultados.

Madrid 10 las 9

En el cementerio del Este han

ido identificados 23 cadáveres procedentes de la catástrofe.

Se ignora fijamente el número de cadáveres que están sepultados entre los escombros, pues que han desaparecido las listas.

La Gaceta.—La Reina.—Corrida benéfica.—El Obispo.—Sepulturas.—Huérfanos.—Velada suspendida.—Inspección.

Madrid 9 a las 9'10

La «Gaceta» dispone que se invite a los empleados del Estado a contribuir a la suscripción nacional con el importe de medio sueldo de su haber de un día.

S. M. la reina ha enviado socorros a las familias de las víctimas.

Se está organizando una corrida benéfica, habiéndose ofrecido para tomar parte en ella varios diestros.

S. Ilma el Obispo de Madrid-Alcalá ha enviado 1.000 pesetas.

El Sr. Alcalde costeará el importe de las sepulturas, las cuales se reunirán todas en una sola nave.

A las señoras de la aristocracia desean hacerse cargo de las huérfanas.

El «Círculo de la Unión Mercantil» ha suspendido la velada que organizaba y contribuye a la suscripción con la suma de 500 pesetas.

El Instituto de Reformas Sociales ha suspendido en señal de duelo la sesión y acordó la inspección de las obras del Lozoya, con la intervención de vocales obreros.

Trabajo lento.—Desinfección.—Hospital apedreado.—Incidentes desagradables.

Continúan los trabajos de extracción de cadáveres, pero de una manera muy lenta.

Dichos trabajos se hacen con una completa desorganización.

Ha habido necesidad de desinfectar los escombros para evitar los efectos de la descomposición.

El hospital de la Princesa, que fué ayer apedreado, está rodeado de grupos que intentan a todo trance ver los heridos. Dos empleados de dicho hospital han sido heridos.

En el lugar de la catástrofe ocurren continuos incidentes entre los empleados de la Cruz Roja y los obreros.

Durante el motín de ayer, se estraviaron varios niños que aún no han podido ser hallados.

Socorros.—Pésame de Francia.—Las Sociedades corales

El Centro de Defensa Social socorrerá durante el luto a las familias de las víctimas y auxiliará a los heridos. Además celebrará funerales para el descanso de los muertos.

El gremio de ultramarinos repartirá 1000 pesetas a las familias de las víctimas.

Mr. Loubet ha telegrafiado al Rey D. Alfonso trasmitiéndole el reconocimiento de los sentimientos del pueblo francés por la terrible catástrofe.

Las sociedades corales en unión de los coros de Clavé, aprovecharán su estancia en Madrid para el Centenario del Quijote, con objeto de celebrar su gran festival a beneficio de las víctimas.

Censuras de la prensa

Madrid 10 de las 9 a las 10

La prensa está furiosa contra las Autoridades por los sucesos de ayer y por la conducta observada por la policía.

El «Nacional» dice que cuando el pueblo en masa se aprestaba caritativo a socorrer moral y materialmente a las víctimas de la catástrofe, los elementos discorde vinieron a interrumpir su labor.

Las autoridades, dice dicho periódico, solo supieron agredir, sin cuidarse de amparar a los que tenían necesidad de ello.

Ataca duramente a los elementos radicales.

«El Universo» ataca al socialismo acusándole que en el día de ayer explotó de una manera infame la desgracia.

«La Correspondencia de España» hace resaltar que la manifestación era pacífica.

«El Liberal» censura duramente la conducta observada por el coronel Sr. Elías, diciendo que no hizo más que rociar con petróleo una hoguera llena de combustible, pero que era muy fácil apagarla, pues la manifestación antes del ataque de la policía, era inofensiva.

Dicho periódico ataca también

a la Administración que con sus economías ha sido el primer causante de la catástrofe.

«El Imparcial» también censura a las autoridades y presenta la situación anormal en que se halla el Gobierno ante el viaje del Rey a Valencia y sin tener abiertas las Cortes, teniendo enfrente por resolver el problema del hambre.

«El País» expresa en su número del sábado que los ladrones realizaron en la cuestión del depósito de aguas, una hazaña teniendo por cómplices a ingenieros, ministros, diputados y elevados personajes. Añade que ayer los asesinos se opusieron a una manifestación pacífica y legal que protestaba contra los ladrones.

Dicho periódico se publica orlado de negro en señal de luto.

Los demás periódicos dirigen iguales censuras.

FABRA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Los reyes de Inglaterra

Satisfechos.—Excursión.—Iluminación

Mahón 9 a las 21'35

El cónsul inglés me ha dicho que la familia real se muestra satisfecha de la expedición que esta tarde ha verificado a Alayor.

Mañana efectuará otra expedición por el interior de la isla.

El crucero que escolta al yate regio es el «Suffon».

El cónsul, después de la expedición, ha comido a bordo del yate.

El ayuntamiento y los edificios públicos se hallan iluminados.

El yate regio está iluminado fantásticamente.

Probablemente el próximo martes el «Victoria and Albert» abandonará estas aguas.

Obsequio del cónsul inglés.—Cena.—Nuevos buques

Mahón 10 a las 10

El cónsul inglés en esta ciudad ha obsequiado con una cesta de flores a los reyes Eduardo y Alejandra.

A la cena celebrada anoche asistieron todos los miembros de la familia real, menos la princesa Victoria que no pudo hacerlo por hallarse algo delicada, los que forman el séquito de los monarcas y el cónsul de Inglaterra.

Anoche llegó a este puerto un destroyer de la armada británica conduciendo la correspondencia. A las ocho de esta mañana ha llegado el acorazado «Abonkin» saludando a la plaza. A las 9'30 los comandantes de dichos buques vinieron a tierra presentándose al cónsul. A las diez y media este funcionario subirá a bordo del yate «Victoria and Albert» para recibir órdenes.

Buques españoles.—Los reyes a Palma.—Las visitas de los reyes

Mahón 10 a las 13'30

A las doce y cuarto ha llegado el buque de guerra «Osado» y hoy mismo es esperado el «Lepanto».

El crucero inglés «Aboukir» esta tarde debe salir para Palma.

También se ha dicho que mañana saldrán para Palma los reyes de Inglaterra. Ya confirmaré la noticia.

A las doce y media de esta tarde los reyes británicos han desembarcado visitando una mezquita que está situada en el campo, distante una hora de Mahón.

A las cuatro de esta tarde el rey Ednardo visitará la iglesia parroquial de Santa María.

PALMER

(De nuestro servicio particular)

El Rey a Valencia

Valencia 10 a las 9'50 (URGENTE)

Acaba de llegar el tren real que conduce a S. M. D. Alfonso.

Al aparse el Rey, ha sido vitoreado por un inmenso gentío que rodeaba la estación.

De la estación a la Catedral está totalmente atestado de gente.

El Monarca se dirige en este momento, montado en brioso caballo a la Catedral donde ha de cantarse un «Tedeum».

El tiempo es hermosísimo. No ha ocurrido el mas leve incidente.

La mayoría de fachadas estan adornadas con ricas colgaduras y desde los balcones y ventanas todo el sexo bello saluda al joven Monarca echándole flores y vitoreándole.

Alcance de última hora

Lotería Nacional

Madrid 10 a las 11'40 (URGENTE)

En el sorteo extraordinario que acaba de celebrarse ha salido premiado con 500.000 pesetas el número 10.227 despachado en Madrid.

El segundo premio de 250.000 pesetas ha correspondido al número 10.692 despachado en Madrid.

El tercer premio de 125.000 pesetas ha correspondido al número 5.540 despachado en Madrid.

El cuarto premio de 50.000 pesetas ha correspondido al número 13.518 también despachado en Madrid.

Con 10.000 pesetas cada uno han sido premiados los números:

4.213, 8.449, 6.618, 6.848, 4.870, 1.493, 1.993, 5.560, 5.673, 9.785, 6.344, 12.843, 11.885, 5.952.

La Bolsa

Madrid 10 a las 16. (URGENTE)

Interior contado 77'75
Interior fin de mes. 77'75
Amortizable 5 por 100 98'70
Banco de España 450'00
Compañía de Tabacos. 408'00
Francos 32'70
Libras 33'40
Exterior de París 90'30

FABRA

Los reyes de Inglaterra a Palma

Buques ingleses.—Es casi segura la ida a Palma.

Mahón 10 a las 16. (URGENTE)

Esta noche el destroyer «Guail» saldrá para Barcelona y mañana lo hará el acorazado «Aboukir», para el mismo puerto.

El crucero «Foyer» saldrá mañana para Palma.

El cónsul me dice que el yate real es probable que mañana por la tarde salga para esa.

Igoorase a la hora en que lo hará.

Los reyes de excursión.—De regreso.—Visita a una iglesia.—Llegada del «Lepanto».

Mahón 10 a las 16. (URGENTE)

Los reyes ingleses han efectuado la excursión que indiqué en uno de mis telegramas anteriores. Permanecieron efectuando dicha excursión hasta las tres y media de esta tarde.

A las 3'40 de esta tarde los reyes entraron en la ciudad. Las calles se veían atestadas. Seguidamente se han dirigido a la iglesia de Santa María, donde había inmensa muchedumbre.

Ha entrado el crucero español «Lepanto», saludando a los reyes con cañonazos.

Aumenta la creencia de que los reyes ingleses saldrán mañana para Palma.

PALMER

LA CONFIANZA

dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fe en las cosas que ve, y hablando en sentido general tiene razón. Lo que a veces se llama fe ciega no es fe de ninguna manera, pues debe haber una razón y hechos para tener en qué fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta a una medicina o remedio, la gente pregunta: «¿Ha curado a otros? ¿Se han aliviado con ella algunos casos semejantes al mío? ¿Vá en armonía con los descubrimientos de la ciencia moderna y están sus antecedentes al abrigo de toda sospecha? En tal caso, es digno de confianza, y si alguna vez me encuentro atacado de alguno de los males para los cuales se recomienda, ocurriré a él en la plena confianza de que me podrá aliviar.» Estos son los fundamentos que han dado a la

PREPARACION DE WAMPOLE su alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Este eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla un fuerte apetito y buena digestión, y es infalible en Postura—que sigue a las Fiebres, Tos, Tisis y Enfermedades Demacrantes. «El Dr. Hugo Marcos, de Buenos Aires, dice: La Preparación de Wampole, no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París aprecian esta preparación.» Cada dosis es efectiva. Nadie sufre un desengaño con esta. En las Boti-

Gacetillas

La concurrencia que asistió anoche al lírico fué numerosísima.

Cuatro zarzuelas por cuarenta céntimos de peseta es un verdadero regalo para el público.

La compañía de aficionados quiso dejar satisfechos a los asiduos concurrentes al dar su última función de Cuaresma.

Todas las obras fueron acogidas con grandes aplausos, distinguiéndose en el desempeño las Sras. Román y Monserrat y los Sres. Forteza, Planells, Palet y demás artistas.

En los exámenes verificados ultimamente en esta Capitania general, han sido aprobados para ingreso en el cuerpo de Oficinas Militares, los sargentos D. Francisco Real, D. Gabriel Riutort y D. Juan Jaume, del Regimiento Infantería de Palma; D. Juan Ramirez, D. Bartolomé García y D. Federico Bérnago, del de Inca; D. Lorenzo Fernández, D. Vicente Cañamero, D. José Giménez, D. Jaime Jaume y D. Baldomero Hernández, del de Mahón; D. Juan Marí y D. Pedro Marí, del Batallón de Ibiza y don Valeriano Arias, de la Comandancia de Artillería.

La guardia civil del puesto de Sineu ha detenido a un sujeto por haber agredido, armado de un garrote, a un hermano suyo, en el momento en que estaba trabajando en las faenas del campo.

El agredido salió con algunas contusiones en el cuerpo.

En Sineu han sido puestos a disposición del Juez, tres sujetos, por pastoreo abusivo.

El Juez del distrito de la Catedral, cita, llama y emplaza a Juan Tomás Joaquín Expósito, de 26 años, para que comparezca en aquel Juzgado dentro del plazo de diez días.

El sábado por la noche salió a luz un

La Primavera es un peligro

Es el cambio de estación más pernicioso y el más temible. El examen del más pequeño árbol deja una impresión de fuerza, pero todos los organismos humanos dan la impresión de debilidad y de trastorno. Este pierde el apetito, aquel parece no tener sangre. Vuestra mujer se queja cada día de migraña, su amiga fulana tiene el rostro designado por erupciones que la afean. Vuestros dependientes tienen poca energía, tienen más ganas de dormir que de trabajar; no se come, se duerme mal y se tienen los brazos y piernas como quebrados. Todo esto es el efecto de la Primavera. Todos necesitan un tónico y el mejor tónico son las Píldoras Pink. Ellas dan sangre pura en cada dosis y tonifican los nervios. Ellas dan fuerzas, abren el apetito, purifican el organismo en una palabra, dan el latigazo que quita el abatimiento. Tomad las Píldoras Pink y vuestras enfermedades desaparecerán. Si no os es cu dais, vuestra debilidad aumentará y os será obligada a pasar toda esta estación en cuidar vuestras dolencias.

Las Píldoras Pink, son el más poderoso regenerador de la sangre y tónico del sistema nervioso, curan la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, el dolor de estómago, el reumatismo, la debilidad nerviosa, la migraña, la neuralgia, la cística y la irregularidad en el período mensual en la mujer.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja y de veintinueve las seis cajas.

Píldoras Pink

Madrid 10 las 9

En el cementerio del Este han

Carne líquida del Dr. Valdés García

DE MONTEVIDEO

ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos representa 3 Kilos de dicha carne.—Indispensable en las convalecencias.—Eficacísimo y sin rival contra la NEURASTENIA, ANEMIA Y CLOROSIS.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias de las Baleares.—Rechácense las imitaciones.—Unicos representantes en España: Llobet y Martorell—Barcelona.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, RALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central la inferior que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria en que se emplea la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España
ADCOCK Y U.

Sucursales en la provincia de Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4

INCA, San Bartolomé

TALLER DE
Lampistería y hojalatería
Instalaciones completas de alumbrado para gas y agua.
Canales y cañerías de zinc y plomo para canalización de aguas.
Construcción y reparación de aparatos de lampistería y hojalatería.
Vidrios planos, baldosas y baldosillas.

EL AGUILA

Lampistería y Quincallería

30--BROSSA--30

Antes Farola Verde

PARA LA FERIA DE RAMOS

QUINCALLA
Expéndido surtido en objetos de bronce para regalo en jergas de café y té.
Centros cristel, Mesitas para centro, etc., etc.
Batería de cocina.—Cristalería de toda clase.
Servicios de mesa completos.—Cortinas mortuorias.
Novedades en bisutería y joyería.

Se acaba de recibir en dicho establecimiento un hermoso y variado surtido en todas clases

JUGUETES, ARTICULOS FANTASIA Y ABANICOS

Propios para regalo de dicha Feria de Ramos.

Aprovechad la ocasion--Precios sin competencia

30 BROSSA 30, EL AGUILA, 30 BROSSA 30

MUY IMPORTANTE.—Todas las personas que favorezcan este establecimiento, recibirán gratis por cada peseta que compren un número para el sorteo de un PRECIOSO JUEGO DE CAFE con su correspondiente bandeja. El sorteo se verificará el día 30 del mes corriente, entrando solamente en suerte los números que se hayan distribuido.

SOLUCION BENEDICTO

De Glicero fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gástricas, enfermedades conmutivas, insipiensis, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc., etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. de la Cruz 14 y Centro Farmacéutico

Isla marítima

VAPORES

Cataluña, Islaño, Lulló, Belleer, Miramar, Baleas

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma-Marsella y Palma-Argel

SALIDAS DE PALMA

Para Marsella los jueves

Para Argel los jueves

Servicios combinados con ferias á forfaits en conocimientos directos para Cete, Gibraltar, Tánger, Londres, Liverpool, Glasgow, Ull, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia para los cruceros de despacho billetes de pasaje via Argel.

Para informes y despacho: Oficinas de la Isla Marítima.

NOTA.—Los vapores que hacen el servicio entre Palma y Marsella se reservan la facultad de hacer escalas en otros puertos al así conviniere.

Jarabe iodo-tánico fosfato

Es el mejor reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es á la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA CLOROSIS, ESCROFULAS LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3

Vapores Transatlánticos

DE A. FOLCH Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe y Río Janeiro, saldrá el día 30 de Abril corriente del puerto de Barcelona el vapor español

José Gallart

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis.
Venta de tierras refractarias
FABRICA—Burdeta, Teléfono, 3.277.
DESPACHO—Princesa y Osonera, 6.—Teléfono, 1.647, Barcelona.

Relojes de Torre

PARA IGLESIAS, CASAS CONSISTORIALES, CUARTELES, CONVENTOS, ETC.

SE COLOCAN Y COMPONENTEN

Para el tornés y precios

Mignel Girbent--Relojero

PALMA

Relojería Española Colon

Relojería Suiza-Cort

Se vende

Un motor á gas, Otto alemán de 8 enballos efectivos puede verse funcionar. Para más informes Centro de Anuncios.

Modriza

Una de 32 años y leche de 2 meses, desea encontrar criadora para lactar en su casa que la tiene en la carretera de San Español, segundo millero.

Almonada de libros

Calle de Zanglada, 14, entre escuela.
De 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde

Modriza

De 24 años de edad y leche de 15 días desea encontrar criadora para lactar en su casa que la tiene en Arisny, término de Petra. Informasen, Sa Dragona - 9.

Se alquila

Una casa en la villa de Valde mos, plaza de la Cartuja.
Informasen, Santo Domingo 12, primero.

Modriza

Hay una cuya leche es de siete días que desea encontrar criadora para lactar en casa de los padres. Informasen, Centro de Anuncios

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertroficadas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oedémica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de rouquera y cosquillo laringeo, en las tuses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholismos y reumáticos, en la esqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación y frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario



La Previsión Nacional

Compañía Española de Seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

Capital social 5.000.000 de pesetas

Subdirector en Baleares.—D. José Aguiló—Tamorer, 10

Gotas Madres Sulfurosas de BAB

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la Medicación sulfurosa, empleada con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

En los casos de: asma, bronquitis, tuberculosis, etc., en las afecciones de garganta, bronquitis, tos, catarras pulmonares crónicos, etc.; en las afecciones de la piel, y finalmente en todos los casos en que se usa el sulfuro de sodio, como en las afecciones de la piel, etc. Las Gotas Madres Sulfurosas obran con gran ventaja, como tónico, rápido y económico.

Véndese: precios del frasco y presetas.—Deposito: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cruz, número 14 y Centro Farmacéutico.



Herpes, escrófulas, tuberculosis

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.

Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las farmacias. En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

Depilatorio imperial DEL DOCTOR PADRO

Quite el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocuidad es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Imprenta de J. Tous—San Bartolomé, 32